



高流量颅内 - 外血管搭桥治疗复杂型颅内动脉瘤的手术护理

陈银霞 刘秋秋 (中南大学湘雅医院 湖南长沙 410008)

摘要: 目的 探讨复杂型颅内动脉瘤手术的术中护理规范, 预防动脉瘤破裂, 保障患者安全。**方法** 回顾性分析 55 例高流量颅内外血管桥治疗复杂型颅内动脉瘤的护理方法, 包括麻醉前、麻醉诱导期、术中护理流程及规范性的操作, 总结预防颅内动脉瘤破裂的护理干预措施。

结果 麻醉手术过程中 55 例手术患者均为发生颅内动脉瘤破裂再出血情况, 手术过程顺利, 未发生护理并发症。**结论** 充分的术前评估, 麻醉手术过程中加强重点时段的护理干预, 可有效预防动脉瘤破裂, 提高手术治疗的安全性。

关键词: 颅内动脉瘤 血管桥 围术期护理

中图分类号: R472.3 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187 (2017) 08-417-02

复杂型颅内动脉瘤是指由于动脉瘤的大小、位置、形态、数量等因素的影响而给外科手术治疗带来很大困难的动脉瘤^[1]。近年来, 随着密网支架等血管内治疗材料的发展, 部分复杂型动脉瘤可采用血管内治疗, 但大部分需要采用血流重建术即颅内外动脉搭桥术重建脑的血液侧枝循环来获得治愈^[2]。本院颅脑血管外科采用高流量颅内 - 外血管搭桥术治疗复杂型颅内动脉瘤取得了很好的疗效, 现将手术患者围术期护理介绍如下。

1 临床资料

55 例复杂型颅内动脉瘤患者, 男 16 例, 女 39 例, 年龄 5~63 岁, 平均 (42.0±11.2) 岁, 其中颈内动脉海绵窦段动脉瘤 38 例, 颈内动脉眼动脉段动脉瘤 10 例, 后交通动脉段动脉瘤 1 例, 大脑中动脉动脉瘤 4 例, 大脑后动脉 P1 段动脉瘤 2 例。动脉瘤直径为 5~52mm, 平均 (31.0±10.7) mm, 术前评估认为血管内栓塞和动脉瘤夹闭比较困难, 术中采用颞浅动脉干、上颌动脉、颈动脉作为供血管, 桡动脉、大隐静脉为桥血管, 手术过程顺利, 术中无动脉瘤破裂, 无护理并发症, 患者均康复出院。

2 手术方法简介

该手术由 2 组医生同时进行, 一组医生行额颞切口开颅, 先解剖大脑中动脉 M2 段上下干, 再解剖颈动脉; 如使用上颌动脉作为供血管动脉时, 应切断颤弓及部分颞肌显露上颌动脉; 使用颞浅动脉主干为供血动脉时, 则在颤弓表面显露颞浅动脉。另一组医生取前臂适当长度的桡动脉或合适长度大腿段大隐静脉, 用 25U/ml 的肝素盐水冲洗, 并将血管内充盈肝素盐水, 用罂粟碱纱布覆盖备用。吻合前按 1mg/kg 全身肝素化, 端侧吻合去爱血管与大脑中动脉 (大脑后动脉), 与上颌动脉吻合的桥血管经颅中窝底咬出的骨缺损通过, 与颈部动脉吻合者经皮下隧道通过, 端端吻合或端侧吻合供血管与桥血管, 吻合毕, 检查血管无漏血后用 1mg/kg 鱼精蛋白中和肝素, 将动脉瘤孤立或将载瘤动脉供血端结扎或夹闭, 关机手术切口, 结束手术。

3 手术护理

3.1 术前评估与心理护理: 本组手术患者术前均组织术前讨论, 手术护士参加术前讨论后对患者进行术前护理评估和必要的护理体格检查, 了解颅内动脉瘤部位、大小及患者的基本情况, 评估心理状态、外周血管情况及皮肤状况, 对患者进行术前宣教科心理护理, 包括观看本科室录制的术前宣教片介绍手术室环境、手术团队成员、手术麻醉前患者的准备及需要配合的工作 (时长 33min), 针对患者的心理困扰进行分析解说与心理安抚, 维持血压的稳定, 同时注意采取保暖, 预防动脉瘤破裂再出血。因颅内动脉瘤患者可因忧虑、紧张、激动、血压突然升高、用力大便、体力劳动等诱发因素导致颅内动脉瘤破裂^[3]。

3.2 充分的术前准备: 根据术前评估信息准备完善手术用物及急救设施, 基本手术器械和血管手术器械、抗凝药物及预防血管痉挛的药物、血管活性药物、降低颅内压药物、5-0~10-0 血管缝线等; 麻醉机、监护仪、急救设备、加温输液设备及手术显微镜等, 必要时备自

第一作者: 陈银霞, 女, 护师, 本科, 主要从事手术室专科护理和教学工作。

体血液回收仪。

3.3 麻醉诱导前护理: 患者入室前手术护士与麻醉医生应做好相应的准备, 包括手术用物、氧气装置、负压吸引装置、麻醉机、监护仪等设备处于备用状态, 配置基本血管活性药物及麻醉诱导用药, 再通知病区医护人员与护工将手术患者护送入手术室, 手术护士与麻醉医生与病区医务人员与护工交接手术患者及用物, 及时核对患者的相关信息, 确认手术患者、手术部位及术前准备项目的完成情况, 麻醉前做好患者的心理安抚, 用亲切和善的语气与清醒患者交流, 介绍自己、手术间的环境及手术的大概过程, 解答患者的疑问, 以解除患者的陌生感; 告诉患者全身麻醉后整个手术过程中不会感觉疼痛, 只是在静脉穿刺时会有点疼痛, 以保持患者情绪稳定; 平稳地将患者转移至手术床, 立即监测生命体征, 掌握患者血压情况, 注意保暖, 特别注意头部的保暖, 保持安静, 帮助其处于舒适的休息状态; 用 20G 留置针快速建立一条静脉输液通道。

3.4 麻醉诱导时护理: 在麻醉用物及药物准备完善、急救用物处于备用状态后进行麻醉诱导, 气管内插管时, 两名麻醉医生与巡回护士各司其职, 巡回护士协助麻醉医生给药及插管时的辅助工作, 给药时注意观察患者的生命体征的变化情况, 发现血压、心率改变时及时配合麻醉医生进行处理。

3.5 麻醉诱导后的护理: 麻醉诱导后巡回护士用 16G 或 18G 留置针及时建立另一条静脉通道, 经股动脉进行中心静脉穿刺供输液与监测, 保障术中输液输血的速度, 同时进行动脉穿刺, 建立有创动脉压监测, 安置适当的手术体位, 采取体位垫及压疮敷料等综合措施预防术中压疮。

3.6 术中护理: 手术进行中巡回护士时刻关注患者的病情及安全, 加强输液输血的护理, 及时调整输液输血速度及输注液体的种类, 对输注的液体采用加温输液器进行加温, 预防低体温的发生; 密切观察患者的生命指征及颅内压情况, 维持血压相对稳定, 避免颅内压增高, 及时发现异常情况, 积极处理; 随时关注手术进程, 在硬膜剪开后脑压骤降, 动脉瘤跨壁压力差增大及暴露时过度牵拉脑组织均可能诱发动脉瘤破裂^[4], 此时手术团队成员均应密切关注; 在术者解剖动脉瘤及缝合血管桥时手术护士应高密切配合术者与麻醉医生, 以便发生动脉瘤破裂时的及时处理。洗手护士在手术配合过程中传递手术器械及脑棉片等时应特别注意精准传递, 避免抨击显微镜及术者而意外损伤动脉瘤, 导致破裂, 密切配合术者, 及时了解手术方式, 准备血管阻断钳、血管夹及缝线, 准确传递血管缝线及器械, 缝合血管时洗手护士应在缝合处滴适量的肝素盐水, 冲洗血块与异物, 缝合吻合口缝线打结前将桥血管排气, 避免产生空气栓塞。

4 讨论

4.1 正确保护桥血管, 保持血管的通畅率: 手术患者均行数字减影血管造影 (DSA) 和 CT 血管造影 (CTA) 检查, 判断脑部血管情况; 术前应运用 Allen 实验和前臂 CTA 来评价尺、桡动脉的血流和直径, 决定是否取用桡动脉为血管桥。若拟用大隐静脉为桥血管时, 应避开曾行静脉输液的大隐静脉。取桥血管时应彻底结扎或夹闭分支血管, 以防漏血, 取下的桥血管应用 25U/ml 的肝素盐水冲洗, 并在血管内充盈肝素盐水, 用罂粟碱纱布覆盖, 避免血管痉挛^[5], 操作过程中应



避免损伤血管内膜，保障血管的通畅率。

4.2 加强重点时段的护理干预，预防颅内动脉瘤破裂：麻醉前应采取有效的交流与沟通技巧，与患者进行交流，分散患者的注意力，减轻患者的紧张情绪，降低应激反应，维持血压稳定；同时应调节手术间内适宜的室温，可使用暖风充气被进行体表保温和使用加温输液器进行输液加温，避免冷的刺激引起血管收缩；麻醉诱导时宜选用对循环系统影响小的麻醉药物，给药速度应缓慢，气管插管时操作应轻柔，减少对咽喉部的刺激，预防诱导时的血压上升，据报道，约2%的动脉瘤患者在麻醉诱导期间出现动脉瘤破裂^[6]，临幊上常表现为气管插管过程中血压急剧上升，且与之相关的病死率很高，因此麻醉诱导插管期间维持血流动力学平稳至关重要^[7]；麻醉维持期应控制好血压，预防颅内动脉瘤破裂。术中手术医生及手术护士的操作应轻、稳、准，控制参观人员，台下人员勿抨击手术床及手术显微镜，避免手术器械意外损伤血管导致动脉瘤破裂，术中发生动脉瘤破裂患者死亡率和致残率是未发生破裂者的3倍^[8]。因此预防术中动脉瘤破裂是提高手术成功率的关键，在麻醉手术过程中的上述重点时段应采取有效的护理干预，主动配合麻醉医生与术者，预防动脉瘤破裂。

(上接第413页)

我院对急诊内科患者实施的风险护理管理措施有效，能够有效减少发生护理风险事件的诱因，对于帮助提高急诊内科护理质量。

综上所述，急诊内科患者治疗过程中实施风险护理管理效果理想，能够提高护理质量，降低护理缺陷发生率，值得推广应用。

参考文献

- [1] 王雅士.急诊内科护理中风险管理护理的实施效果[J].人人

(上接第414页)

进行宣传教育，并于出院前考核评估。让部分有腹膜炎疾病历史的患者或者治疗相对成功的患者向新患者讲解自己的疾病整个治疗过程（发病起因、疾病的折磨以及花费资金等各方面），让所有患者更加深入认识腹膜炎及其治疗。仔细了解每位患者的疾病历史并分析发生腹膜炎的缘由，做到有效预防、指导正确给药，防止二次感染^[5]。对于重复患病者要加强操作环境管理和培训并考核，患者的运动、生活以及饮食要加强指导。

本次研究提示，实施系统护理干预的患者由于营养不良与无菌操作不合格导致腹膜炎发生率8.57%，显著低于对照组37.14%，差异具有统计学意义($P < 0.05$)；两组其他感染方面对比差异没有统计学意义($P > 0.05$)。实施系统护理干预的患者的依从性显著高于对照组，两组差异比较有统计学意义($P < 0.05$)。

(上接第415页)

[6] 金红菊.宫腔镜手术治疗宫腔粘连的疗效观察[J].中外女性健康研究, 2015, (20):216-216, 215.

[7] 马小燕.补佳乐配伍黄体酮胶囊配合宫腔镜手术治疗宫腔粘连的临床疗效分析[J].北方药学, 2016, 13(11):50-51.

- [8] 张艳梅, 韦兰, 林金等.宫腔镜下宫腔粘连分离术患者的

(上接第416页)

轻全子宫切除病人焦虑状况，改善手术治疗预后质量。术前共情沟通可以让病人手术配合程度增高，本文研究结果表明，观察组病人手术配合程度显著优于对照组($P < 0.05$)，提示病人对手术环境和手呾认知度有一定了解后，能有效升病人手术配合程度。观察组病人护理满意度明显超过对照组($P < 0.05$)，提示应用术前共情沟通的观察组病人，极大程度获得了自身所需要的护理服务，他们对护理工作满意度也显著偏高。所以，增强培养护士的共情沟通能力，让他们更加了解病人真实情况，将病人的感受与需求永远置于第一位，进一步提

参考文献

- [1] 王洪生, 赵佩林, 殷尚炯, 等.显微手术治疗复杂颅内动脉瘤16例[J].中华显微外科杂志, 2013, 36(12): 90-93.
[2] 杨喜林.颅内外动脉搭桥治疗复杂型颅内动脉瘤的围术期护理[J].医学临床研究, 2012, 29(6): 1208-1209.
[3] 植路君, 程华, 龚仁荣.避免颅内动脉瘤手术麻醉诱导期破裂护理[J].华西医学, 2016, 31(6): 1097-1099.
[4] 李海洋, 陈航, 李永明, 等.颅内前循环动脉瘤夹闭术中破裂的原因及处理[J].中华医学杂志, 2016, 96(25):2009-2013.
[5] 陈风华, 张隆伯, 宋涛, 等.高流量颅内-外血管搭桥术治疗复杂性颅内动脉瘤[J].中华神经外科杂志, 2016, 32(7):666-668.
[6] Miller R D.米勒麻醉学[M].第7版.北京:北京大学出版社, 2011:2489-2490.
[7] Schulenburg E, Matta B. Anaesthesia for interventional neuroradiology [J]. Curr Opin Anesthesiol, 2011, 24(4): 426-432.
[8] 张王成, 黄书岚.颅内动脉瘤手术中载瘤动脉临时阻断对手术风险的影响[J].中国实用神经疾病杂志, 2016, 19(6): 29-31.

健康, 2016(22):206.

- [2] 魏莉, 李秀金.急诊内科护理中风险管理护理的实施效果[J].中国保健营养, 2016, 26(6):184.
[3] 何玉枝.风险管理模式在急诊科护理中的应用体会[J].医药前沿, 2017, 7(6):294-295.
[4] 谢文莲.“风险管理”在急诊内科护理管理中的应用[J].当代护士旬刊, 2016(11):183-184.

综合本文结果和分析得出，系统护理干预能够有效减少腹膜透析患者腹膜炎的情况发生，提高了患者依从性。

参考文献

- [1] 王兰, 许莹, 全蕾.医护合作提升腹膜透析中心护理科研管理水平的实践与效果[J].中华护理杂志, 2013(5):423-425.
[2] 吴雪华, 王英, 倪秀萍, 等.腹膜透析患者的自我护理能力及其相关因素研究[J].中华全科医学, 2013(8):1317-1319.
[3] 赵秀秀.腹膜透析患者退出的原因及分析[J].当代护士(下旬刊), 2013, 5:38-40.
[4] 张红霞, 肖东星, 陈孟华.综合性护理干预对降低腹膜透析相关性腹膜炎的效果[J].宁夏医学杂志, 2013, 35(6):571.
[5] 黄静雅, 李小梅, 杨素琼, 等.行为分阶段转变理论在腹膜透析相关性腹膜炎控制中的应用[J].护理实践与研究, 2015, (5):1-3.

护理[J].中国实用医药, 2016, 11(11):272-273.DOI:10.14163/j.cnki.11-5547/r.2016.11.203.

[9] 丘勇.宫腔镜下手术治疗宫腔粘连的临床疗效及宫腔粘连的相关危险因素分析[J].世界临床医学, 2017, 11(7):59-60.

[10] 仲晓燕.宫腹腔镜联合治疗重度宫腔粘连的疗效观察[J].中国医药导刊, 2014, (10):1307-1308.

高对病人的服务质量，有效提高了病人对医院护理工作的满意度。

参考文献

- [1] 刘君.共情应用于护患沟通的效果[J].护理研究, 2010, 24(8):2228 ~ 2229.
[2] 马洪霞, 李遵清, 张宇, 等.实施共情护理恢复期精神分裂症患者对护理工作满意度的评价[J].济宁医学院学报, 2012, 35(4):274 ~ 277.
[3] 马桂珍, 马丽娜, 陶永红, 等.颅骨修补手术患者术前共情沟通的效果观察[J].护理学报, 2014, 21(21):68 ~ 70.